ECONOMIA

El déficit público supera en el primer semestre las previsiones del Gobierno para todo el año

La concentración de pagos por intereses de la deuda explica el aumento del 6,4% entre enero y junio

ANTONIO PRADA • MADRID

El déficit público del Estado alcanzó al final del primer semestre 1,2 billones de pesetas, con un incremento interanual del 6,4%, cifra que representa el 1,4% del PIB, por encima

Según explicó en la exposición de estos datos el secretario de Estado de Presupuestos, José Folgado, el aumento del déficit durante el primer semestre se explica en su mayor parte por el incremento de los pagos por intereses de la deuda.

Folgado aseguró que el Gobierno cumplirá «de forma holgada» el objetivo de déficit público para este año (un 1.3% para el Estado y un 1,6% para el conjunto de las Administraciones). «En los próximos meses el déficit será menor y la intensidad de esta reducción será mayor en el último trimestre del año, ya que en ese período no habrá casi intereses que pagar», aseguró.

Hasta el pasado mes de junio se han concentrado casi el 72% del total de los pagos por intereses, por un volumen total de 2,1 billones de pesetas y un incremento interanual del 36,6%. Otro dato que explica la evolución del déficit es la concentración en junio de gran parte de las devoluciones de la renta, lo que originó en dicho mes una caída de la recaudación neta por el Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas del 13,9%. Este dato hizo que la recaudación global de los impuestos directos cayese en junio un 11,3% y que en el mismo mes el déficit de caja aumentase un 69,6% sobre el mismo mes del año anterior.

Privatizaciones

Otro factor negativo en el primer semestre, explicó Folgado, fue la ausencia de ingresos por privatizaciones, que hasta el mes de junio de 1998 se elevaron a 171.000 millones de pesetas, así como el aumento en un 8,2% de las transferencias corrientes, cuyo total se elevó a 5,2 billones de pesetas. Este aumento se debió, entre otros factores, al pago de las indemnizaciones a los damnificadel 1,3% de previsión del Gobierno para todo el año. La cifra incluve tanto los ingresos y pagos (déficit en términos de caja) como las obligaciones y derechos adquiridos, que conforman el déficit en Contabilidad Nacional,

José Folgado, secretario de Estado de Presupuestos y Gasto.

dos por el síndrome tóxico, a los la recaudación aumentó en un ingresos a las comunidades autónomas por los servicios que les han sido traspasados y las mayores transferencias al Instituto de

la Minería del Carbón. En el acumulado a lo largo de este primer semestre del año. los ingresos no financieros aumentaron en un 9,4% y los pagos lo hicieron a un ritmo casi similar del 9,5%. Por impuestos, de vehículos.

13.3%, con un aumento del 7,9% del IRPF y del 34,8% del Impuesto sobre Sociedades. En impuestos indirectos, destaca el aumento del 16,1% de la recaudación por IVA por el impulso de la demanda privada, y del 30% de los impuestos especiales sobre medios de transporte, debido al incremento en la matriculación

J.L. PINO/ EFE

metodología adoptada por todos los países de la Unión Europea. En términos de caja, en el primer semestre se elevó a poco más de un billón de pesetas, un 10,8% más que en el mismo período del año anterior.

> En pagos, el aumento del 9,5% está condicionado en el primer semestre por el aumento del 22,5% de los gastos financieros (donde se incluyen las sumas abonadas por intereses de deuda) y del 8,2% de las transferencias corrientes, en tanto que los gastos de personal, por un montante de 1,5 billones de pesetas, presentaron un leve incremento del 0,4%.

> Hasta junio, las inversiones reales aumentaron un 22,2%, en tanto que la Seguridad Social recibió 1,9 billones de pesetas para finan-

> > Folgado asegura que al finalizar el año se cumplirá holgadamente el obietivo de déficit marcado para 1999

ciar las operaciones corrientes del Insalud, cuantía superior en un 10,1% a la del mismo período del año anterior. Por último, las comunidades autónomas recibieron 1,1 billones de pesetas por su participación en los ingresos del Estado, con un crecimiento interanual de esta partida de gasto del 15,1%.

Por otra parte, José Folgado, señaló que es «razonable» abrir un debate en la sociedad sobre el aumento de las pensiones mínimas, que actualmente oscilan entre las 37.000 y las 67.000 pesetas al mes, pero advirtió que éste debe inscribirse en el marco del Pacto de Toledo, tal y como apuntó ayer el ministro de Trabajo.

Para Folgado, el objetivo básico, una vez que «casi se han equilibrado las cuentas de la Seguridad Social», es dar solidez a largo plazo al sistema, en especial a las pensiones, teniendo como objetivo el Plan de Estabilidad 1999-2002 presentado por el Gobierno español el pasado diciembre en Bruselas.

Las Cajas ganaron mas de un cuarto de billón de enero a junio

ritmo del 18,9% en la

primera mitad del año

EFE • LISBOA

El BSCH puede ser obligado a lanzar una OPA sobre la aseguradora Mundial Confianza si el Gobierno de Lisboa anula su veto al acuerdo con el financiero Antonio Champalimaud, como exigió la Comisión Europea.

LI BSCH necesitara una UPA, si

el Gobierno luso anula su veto

Algunos comentaristas recuerdan que, si el Ejecutivo luso acata la decisión de Bruselas, lo que parece muy improbable, la Comisión del Mercado de Valores Mobiliarios (CMVM) obligará al banco español a lanzar una oferta pública de compra sobre la cabecera del grupo Champalimaud y sobre tres de sus bancos.

Esa obligación se desprende del comunicado de la CMVM que el 29 de junio desestimó la necesidad de la OPA del BSCH, en el marco del acuerdo firmado con el financiero luso, porque el Ministerio de Hacienda limitó al 10% los derechos de ambos socios en Mundial Confianza, ampliado después a los bancos del grupo.

Como la limitación quedaría anulada si Lisboa acata la decisión comunitaria, la CMVM deberá obligar al BSCH a lanzar una OPA sobre Mundial Confianza, y sobre el Banco Pinto Sotto Mayor (BPSM), que ostenta más del 95% del Banco Totta Azores (BTA).

M.J. ALEGRE • MADRID Las cajas de ahorro alcanzaron

en los seis primeros meses del año un beneficio neto de 273.973 millones de pesetas, lo que repre-El crédito a clientes todavía creció al fuerte

senta un aumento del 11.38% sobre el mismo periodo del año anterior, según datos de la Confederación Espa-

ñola de Cajas de Ahorro (CECA). Este ritmo de expansión supone una desaceleración de cuatro puntos respecto al avan-

ce interanual del 15,4 % que

experimentaron el periodo enero-junio de 1998. El volumen de negocio de las Cajas tuvo una notable expansión, reflejada en el

fuerte crecimiento de los activos totales medios en un 10,95 %, equivalente a una tasa de aumento del 9% en términos reales.

Entre las cifras del balance agregado de las Cajas destaca el crecimiento de los recursos ajenos en un 10,%, lo que les permite ganar cuota de mercado.

El Banco de España descarta más bajadas de los tipos en los meses previos al euro

AGENCIAS • ÁVILA

El Banco de España descarta nuevas bajadas de los tipos de interés en los meses previos a la entrada en vigor de la moneda única debido al cambio en la situación de los mercados financieros en Europa que sitúa al alza la tendencia de los tipos de interés, tal y como reflejan los últimos comunicados del Banco Central Europeo, según afirmó ayer en Ávila el director general del Banco de España, Luis María Linde de Castro, en el curso de una rueda de prensa.

«Si el Consejo de Gobierno del BCE dice que su impresión no es baiista, no es a la baja, es que quizá es al alza, de forma que en todo caso pueden descartarse nuevas bajadas, afirmó Linde de Castro, quien participó ayer en los décimos cursos de verano de la UNED que se celebran en Ávila en un seminario dedicado a analizar el futuro de la Unión Europea después del Tratado de Amsterdam, con una ponencia sobre el funcionamiento del Banco Central Europeo.

Linde de Castro atribuyó la caída del euro en aproximadamente un 15% con respecto al dólar a lo largo de los últimos meses a la diferencia de tipos de interés entre Europa y los Estados Unidos y destacó que là impresión del Banco de España es que «el euro se va a recuperar, porque los tipos van a ir a partir de ahora en sentido contrario, el diferencial se va a estrechar y han desaparecido factores como la guerra de Kosovo» y fijó tal recuperación para primeros del año próximo.

Calendario del euro

El director general del Banco de España se refirió también al calendario para la entrada en vigor de la moneda única europea y señaló que la intención de algunos países comunitarios de acelerar el proceso no será posible debido a una serie de dificultades materiales y tecnicas.

«Hay que hacer los billetes, hay que prepararlos, hay que probarlos, hay que ver si son todos buenos, distribuirlos y todo eso es un trabajo tremendo, difícil y muy complicado porque hay que coordinar a las once fábricas que trabajan en la materia», advirtió Linde de Castro, aunque matizó que «si se pudiera acelerar el proceso sería bueno».

El subdirector general del Banco Santander Central Hispano Rafael Martínez Ferreira, que habló sobre los productos derivados en los mercados financieros, manifestó en rueda de prensa que las privatizaciones de las empresas públicas han beneficiado a la actividad económica española.